

党建引领 富美金溪

西坞5村“五个统筹”力促整片发展

□通讯员 沈荣泉
缪旭娜 陈翰波

本报讯 2年前,西坞街道围绕“点线建精、整片建强”目标,建立了金溪五村区域党建联合体,即将金溪区域的金峨、蒋家池头、税务场、雷山、余家坝共5个村进行组团。那么2年后,金溪五村发展得如何?不久前,笔者就此深入金溪五村采访。

■金峨村:
打造“四花一树”美景

步入金峨村,但见房前屋后种满各色花木,各种花儿正开得娇艳,沿河边,水榭古朴,有一种古典的婉约,进入山道的那一段上下各有一个水库,下面的那个规模较小,宛如人家院落里的景观池,上面那个须走一段台阶才能看到,开阔的水面映着周边群山,顿感身心都舒展开来。

“这两年来,我们对山林品相进行分类,初步形成了红枫观赏林、茶花观赏林、银杏观赏带、樱花观赏带及山体绿色植被防护等红、黄、白、绿4种颜色的风景带。规划了金峨山顶杜鹃观赏园、白尖野山竹海体验园、烧烤基地、露营基地、休闲步道、亲水小溪、青蒿小筑及同心廊等旅游项目。完成万步云梯、金峨竹海、南坡松涛、古树群芳、峨岭霞光、香樟古树群、鸣蛙春色、丹龟肌壁、金溪潺潺、茶花公园等项目建设。即将全面实施民宿民居、旅游餐饮等配套设施建设。”一旁的金溪五村区域党建联合体召集人、金峨村党支部书记周康健边走边介绍。

自2015年金峨村被冠以“宁波市最洁美村庄”以来,花园式的村庄环境吸引了更多的游客,看满眼是苍翠的绿、嫣然的红,听则是金溪河水潺潺,花声鸟语不绝于耳,简直让游客陶醉其间。

据悉,该村目前正在打造以“四花一树”为主题的村庄美景及民宿民居产业,其中“四花”代表的是村里擅长种植的樱花、杜鹃花、茶花、梅花等花卉,“一树”指的是银杏,“枫”指的是红枫。

■蒋家池头村:

村落文化氛围浓厚

在蒋家池头村的村口处,一块巨石上书“世德清芬”4字。据传,民国三十七年(1948年)时,蒋介石曾专程到蒋家池头村的蒋氏宗庙昭德庙赠送“世德清芬”匾一块。进村之后,没走几步,村文化礼堂出现在眼前,内部崭新装修的文化礼堂原来是“燎原大会堂”,从这个颇具年代感的名字就可以看出礼堂的历史悠久,四壁上皆挂着奉化籍名家的书画作品。据村干部介绍,这些作品都是在近两年内搜集和整理的。

村中有金溪穿村而过,溪水两岸石栏堆砌,绿树红花相映,刻有“二十四孝”图案的石雕矗立在金溪边,散落在四处,好一派自然风光、乡间美景。九曲桥袅绕横跨碧波之上,一旁柳枝轻摇,绿草茵茵,有几分“波渺渺,柳依依,孤村芳草远”之感。

村办公大楼前有一排排宣传

东陈村陈锡佩:
义务打扫门前公路25年

□通讯员 沈荣泉

本报讯 “当我每天上下班经过陈锡佩店门口时,看到干干净净的路面,总会想起陈锡佩凌晨扫地的身影。”日前,西坞街道东陈村的一位村民向记者提起热心人陈锡佩,掩饰不住一脸的敬佩。家住西坞街道东陈村的陈锡佩,今年已60多岁,夫妻俩在村口的马路边经营着一家小型便利店,儿女皆已成家。陈锡佩每天凌晨就起来,先将自己小店里的货物整理好,再把店内的卫生工作搞好,然后就开始打扫门前一条长约20米、宽5米的水泥路面。洒水、捡垃圾、清扫,直至把这条路打扫得干干净净为止。

每打扫一次就需要花去一个小时的时间,陈锡佩常为此累得满头大汗,但她却是乐此不疲。自1992年开起这家小店以来,已易25个寒暑,陈锡佩一直呵护着店门口的这条公路,受到过往村民的好评。

窗,设有党建、村沿革、杰出贡献者、村级先进人物、九旬老人长寿秘诀、蒋家池头传说故事等栏目板块。村里的族训、家训、族谱、家谱等保存得较为完整,村内随处可见有关乡风民俗的宣传画或是标语,将该村的传统文化底蕴展现得淋漓尽致。

在村委会办公大楼的一间陈列室内,笔者还见到了一个较大的宣传栏,上面罗列着蒋家池头村历届育才奖获得者的名字。村支书陈翰波介绍:“前年起,我们对2005年设立的育才奖进行了提升,让村民们人人都能更加尊师重教,除每年对考入重点大学、重点高中的学生以及那些家境贫困却自强不息的学子给予一定的物质奖励外,还予以精神上的鼓励。而莘莘学子也不负众望,村里先后涌现出了5名博士、4名大学教授。同时,我们还唱村歌诵村训,营造出浓厚的村落文化氛围。”

■税务场村:

村容村貌大转变

驱车来到税务场村,这个过去被称为“荒山野岭、溪滩乱石遍布”的旧村面貌真的是发生了巨大变化,现在成了山清水秀、森林环绕、村民齐奔小康的美丽新农村,举目间,一幅精致的连体别墅掩映在苍翠的树木之中。

书记戴昭平告诉记者,他们正在着手准备第三期村民安置房工程,力争在两年内基本实现“家家住别墅”的目标。同时,为根治往昔洪水冲垮农田的灾害,改造金溪河、建造拦水坝、新建桥梁和两岸护栏砌石,并进行荒滩田边砌石工作,改造粮田,拆移古坟,统一建成新公墓地;开拓环山道路及通往邻近金峨联网道路;全面搞好村周边道路绿化,发展集体花木,在“宁波市级绿化示范村”的基础上得到新的提升;建起公共娱乐活动和办红白喜事场所。

“现在我们正打算在王正廷故居建造‘王正廷事迹陈列室’,目前已在搜集资料和陈列品。”戴昭平说。

■雷山村:

积极发展乡村旅游

在雷山村,让笔者感到吃惊的是,在短短的1年多时间内恢复了古屋、古庙、古道、古池、古岩原貌,成功申报宁波市历史文化名村,且被列入奉化区乡愁经济试点村。挖掘出狮子山这个攀岩地,美化了金溪河,即将实现“人在岸上行,船在水上漂,岸上有花香,水中有鱼游”的乡村旅游风貌。村里成立雷山村农民艺术团。昔日足不出户、整天围着灶台转的农村妇女,如今也穿起戏服演绎新的生活。并且根据村庄现状,引进同济大学的专家团队,在村民共同参与下,设计了一副“打基础、兴产业、促发展”的乡村旅游美好蓝图。

■余家坝村:

环境整治富有成效

走进西坞街道省级卫生村余家坝,眼前一亮,只见洁净的路面,清新的绿地,成片的森林,一排排整齐划一的住房,构成了一幅现代化的美丽新农村图景。

两年来,该村开展的环境整治富有成效。彻底清除村内河道旁、路旁、

房前屋后积存的生活垃圾、建筑垃圾和其它杂物,拆除影响村容村貌的违章搭建物,对村内小巷未浇水泥的路面进行全面硬化,并发掘出3条千年古道。

■“五个统筹”

助推基层党建均衡发展

“金溪五村自两年前按照‘五个不变’(不调整行政设置、不增加管理层级、不违背各村意愿、不插手具体事务、不改变财务核算)原则,建立党建联合体后,有力推进基层党建均衡发展。”西坞街道党工委书记卓恺浩说。

据悉,金溪五村党建联合体的具体做法是实施“五个统筹”,即统筹组织体系,统筹产业资源,统筹服务阵地,统筹村庄治理,统筹区域规划。

统筹组织体系,实现“一张圆桌”抓党建。建立区域党建工作联席会议的议事机构,以金峨村书记周康健为召集人,不定期地召开会议,共商党务村情。两年来,先后组织召开30多次联席专题会议,商定了包括金溪五村党建氛围布置、党建制度建设、金溪河统一整治、里吞水库协同保护、区域旅游协调开发等20多项事务。建立“以强带弱”“师徒帮教”机制,以金峨村为样板,先后在各村推广“锋领五事议”、党员“双线管理”考评办法等制度;进一步加强干部互动,提高弱村工作水平。建立强弱村师徒结对形式,如余家坝、雷山村书记经常到金峨村取经,周康健也凭借多年管理村务、经营企业的经验,向其他村提出发展的思路、方向,为他们出谋划策。

统筹产业资源,实现“一张蓝图”抓发展。建立党建联合体后,他们着眼于把“金溪五村”的组织优势转化为发展优势,在制定区域党建联合体总体规划时,保证了村镇建设图、产业布局图、交通路网图、公共服务图、社会管理图、休闲旅游图的“六图合一”,以坚持“青山绿水就是金山银山”的生态优势,激发“金溪区域”的凝聚力和辐射力,抱团发展花木产业,合作建立种苗培育、标准种植、农资配送、市场销售“一条龙”产销基地,并在金峨建立花木“村淘”服务站,引领各村迈入电商时代;组团开发乡村旅游,编制以金峨山为中心的乡村旅游规划,金峨的“杜鹃主题公园”“乡村民宿”“露营基地”,余家坝的“登山古道”,税务场的“名人故居”等,均被作为特色项目纳入其中。

统筹服务阵地,实现“一个团队”强服务。在金溪五村中的龙头村金峨改建500平方米区域便民服务中心,设立一站式服务窗口,为区域各村代办办事。通过配置专业服务人员、安放自动服务终端等方式,把通讯、邮政、银行、医疗等服务也置于其中。除中心服务区外,投资250多万元,新建1380平方米面积的文化礼堂,隆重举行“金溪五村”首届文艺晚会。在区域内物色42名党员、村民骨干,组建“联合巡逻队”和“老娘舅工作组”,强化区域社会治安的综合治理;借助“河长制”、党员“设岗定责”等机制,全面划定“治水护水、洁美家园”责任区;依靠合作医疗站、党员义工队、基层农技站15名专技人才组建服务团队,5村的村民只要一个电话,便能享受上门服务。

统筹治理方式,带动村庄管理提升。完善“一网两线三清单”管理制度。深化“网格化管理、组团式服务”和“党建进组、服务入户”管理模式,积极创建服务型党组织。推行金峨村为典型的党员行为底线和行为红线管理制度,定期开展党员先锋指数考评,增强党员纯洁性和先进性。贯彻落实农村权力清单、责任清单和特色清单,树立“法定职责必须为、法无授权不可为、遵纪守法规范为”的法治思维,确保基层权力运行纳入法治轨道。推行“四事五常”工作法。树立“民主议事、能人管事、制度理事、公开晒事”的工作理念,建立健全专职化上班制度,引导干部群众“常见面”。规范开展“三会一课”制度,引导党员“常学习”。推行“圆桌会商”机制,做到重大事务“常商量”。加强矛盾纠纷主动协调,推行干部与群众“双向约谈”机制,引导干部“常约谈”。推进村务信息公开化,做到村级重大事务“常公开”。

统筹区域规划,带动辐射能力提升。以“全力推、创新做、保稳定”为指导思想,发挥该区域的对内凝聚力和对外辐射力优势,突出共建共享,使各村在抱团发展中得到强劲动力。强化组团功能特色,编制金溪五村发展规划,促进区域内资源优化配置、合理布局。依据全区“十三五”道路规划,推进基础设施互联互通,逐步营造内畅外联的通达环境。开展金溪河水流域统一整治,统筹推进区域内“五水共治”,实施山林景观化修复,编制完成“五村一体”的乡村休闲旅游规划。

笔者在采访中进一步了解到,金溪五村通过实施“五个统筹”,在两年内实现了“四合一”目标任务,即有一个团结高效的村级班子和党员队伍,有一条壮村富民的发展路子,有一处功能齐全的服务阵地,有一套规范化管理制度,提高了弱村党建科学化水平。自去年以来,他们又通过规划先行、做强特色、环境整治等措施,金溪五村“四季花香”风景线也已初具雏形。至目前,已完成金溪五村片区景观系统提升设计、风景线沿线村庄环境整治工程、金溪五村大部分登山步道建设、金峨村美丽乡村示范村建设,启动金溪河河道治理工程建设、江南水乡农耕文化综合体建设工程、金峨村旅游集散中心及驿站建设、金溪五村道路两侧景观绿化提升工程、茭白线两侧立面改造工程。此外,蒋家池头驿站建设工程也已启动,蒋家池头驿站(三级驿站,占地约80平方米)完成选址,同时已完成招投标并进入施工阶段。

值得一提的是,6月3日,西坞街道举行“2017金溪五村全域旅游”启动仪式暨区域党建联合体成立两周年和“金峨杯”第二届浙东地区山地自行车精英赛开幕式。连日来,金溪五村正以崭新的面貌迎接来自四面八方的宾朋,游客们在金峨村的青蒿小筑,在税务场村的王正廷故居,在蒋家池头村的慈孝走廊,在雷山村的古宅,饱览着美景,感受着千年的深厚文化,体验着淳朴的风土人情。金溪五村正在走进一个全新的时代,“秀美山水·四季花香”的旅游品牌烙印在不少游客心中。

以“三项重点”为抓手
“道乱占”治理专项行动深入推进

□通讯员 沈荣泉
单敏芬

本报讯 今年以来,西坞街道以“项目建设拉动完善基础设施、街景美化改善环境形象、综合执法维护街容街貌”三项重点工作为抓手,深入推进“道乱占”治理专项行动。

以项目建设拉动完善基础设施。重点实施西街基础设施提升改造工程、主要道路立面改造工程等21个建设项目,总投资达4.52亿元。其中重点投入资金1.1亿元,实施全长约2.3公里的奉钱线大修工程,完工后将彻底解决道路两侧的乱停车、乱占道、乱竖牌等问题。

以街景美化为抓手,改善环境形象。在去年完成镇南公路、西宁路和西坞中路两侧广告牌统一设置的基础上,今年重点对这些主要道路通过统一粉刷外墙立面、规范设置店名招牌、空调外机移机等方式,进一步改善环境形象。

以综合执法为模式,维护街容街貌。街道行政执法中心联合路政、环保等部门,广泛开展各种形式的联合执法行动。截至目前,拆除各类违章建筑约8460平方米,查处路门经营420余起、占道设摊160余起、占道作业80余起、乱堆乱放35起、道路违章停车80余起。

凤麓讲堂与西坞中学学子
亲密接触

□通讯员 沈荣泉
陈翰波

本报讯 日前,区图书馆凤麓讲堂走进西坞中学,为学生送上一顿丰盛的知识大餐。

本期凤麓讲堂,由中国科学院研究生院教授、中国科学院老科学家科普演讲团团长白武明教授作《科学就在我们身边——地震、火山和地球》专题科普讲座。西坞中学初一、初二共500多名学生聆听了本次讲座。

讲座伊始,白武明教授就从科幻片《日本沉没》进行导入,点燃了孩子们思考的热情。紧接着,他向同学们提出

“地球的年龄”“地球为什么会有磁场”“月球有磁场吗”等5个问题,更进一步引导学生对地球有关问题进行思考。

白武明教授结合现实生活中的物理现象,介绍了地球内部结构、火山爆发的成因、电磁波、极光、大陆漂移理论和板块构造理论等方面知识。精美的PPT,生动有趣的语言、形象具体的动画演示、优美动听的音乐和形式活泼的全场互动,把学生们带入了科学的殿堂,让他们享受了一场深入浅出、精彩纷呈的科技盛宴。同学们听得如痴如醉,不时爆发出热烈的掌声。

山下地村郭亚芳:
悉心照料婆婆的好媳妇

□通讯员 沈荣泉

本报讯 在西坞街道山下地村,说起郭亚芳,不少人都会翘起大拇指来点个赞。

2014年4月,郭亚芳婆婆因脑梗住进医院,而公公也因经不起突如其来的打击,于当年12月突发急性心脏病抢救无效而撒手西去。原本就不富裕的家庭,再加上婆婆高额医疗费用使得生活雪上加霜,家庭由此背上了十几万元的债务,导致儿子的婚期只好一拖再拖。

在这段时期,郭亚芳每天奔跑在医院与家之间,担负起照顾老人的全部责任,再难也

没有向丈夫抱怨一声,再累也没有向丈夫诉一声苦。

婆婆出院后生活不能自理,饮食起居都得有人照顾,每个月还要陪老人家去医院做化疗,为尽量不影响丈夫和儿子的工作,她一个人背着婆婆上下楼梯,烧菜时为方便老人食用,也尽量把菜烧得熟一点,给婆婆及时换洗衣服,坚持每天为其进行按摩。

在她的精心护理下,婆婆的病情得以明显好转,如今大部分生活已能自理。医生在了解情况后,惊喜地称赞:“好转出乎预期,这与家人对病人的悉心照料是分不开的。”

一代服装国师余元芳

□木水

余元芳,西坞街道泰桥村人(1918年—2005年)。14岁去上海王升泰西服店学艺,很快掌握了服装制作技艺,抗战胜利后,他开始独立经营,但因为无固定店面,自嘲为“包袱老板”。

1949年,余元芳与人合作在上海百老汇大厦(今上海大厦)租屋开店,名“波纬服装店”。由于手艺过硬,一时名声大振,当时的上海市领导以及驻沪各国领事馆的外交官都上门要他做服装,不久以“首长服装专卖店”闻名沪上。1956年3月至4月,上海有21家服装店208名职工先后分两批迁至北京,同年秋,中央办公厅又从上海招收了12名服装技师,成立中央办公厅特别会计室服装加工部,余元芳自然也率“波纬”入京,并被誉为“服装国师”,先后为许多外国元首、驻华使领馆人员及共和国领导人制作服装。特别是周恩来、刘少奇等中央领导人的服装,不管是外套还是内衣,几乎都出自余元芳之手。每逢周总理出国访

问,参加国际重大会议和会见外国贵宾,都委托余元芳准备中山装或西装。

30多年中,余元芳用普通的国产面料,做了灰色挺括的外衣,还曾用旧衣里外调换,翻新缝制了中山装。同时,余元芳为当时的外交部乔冠华、姬鹏飞、黄镇、韩念龙等制装;刘少奇出国访问的服装,由余元芳派人到钓鱼台制装。余元芳还经常出入外交部,为礼宾司、典礼局等单位的人员,缝制了一套套服装。

1966年,文革开始,为刘少奇做西服成一大罪状,余元芳被戴上“反动资本家”帽子,遣送回乡。1973年重回北京,担任“红都”服装店顾问(由波纬改名),直至退休。

1990年,余元芳接受家乡邀请,多次来奉化指导服装制作技艺。1991年,收下罗蒙集团的俞小莉等5人为徒弟,并担任当时的奉化市服装商会顾问一职。

醇浓奉化味 最美厨娘心



近日,由区妇联、区农林局联合举办的农家特色产业融合发展示范现场会在西坞街道爱歌顿农场举行,以弘扬奉化地域农耕和特色饮食文化,扩大传统农家美食的知名度。

现场处处弥漫着诱人的香味,来自我区各镇(街道)农家特色示范户10支参赛队伍各具神通,蒸蒸日上,秀出绝活,秀出创意,一道道美味菜肴受到现场观众连连称赞。通过评委们对菜品色泽外观、口感味道、特色创意及健康营养等方面的综合评定,最终西坞爱歌顿农场的“糖醋排骨”和溪口三石农庄的“竹筒黄鳝”获得一等奖。

图为比赛现场。

通讯员 缪旭娜



闲话水乡